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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses  für Umwelt, Energie und Ordnung

Sitzungstermin: Montag, 09.12.2019, 17:30 Uhr

Raum, Ort: Raum 206, Lange Straße 28-32, 19230 Hagenow

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr

Sitzungsende: 18:40 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Volker Jessel - CDU

Mitglieder des Gremiums

Frau   Sylvia Schulz - CDU

Herr   Harald Laabs - DIE LINKE

Frau   Britta Heinrich - SPD

Herr   Mario Walter - SPD

Frau   Nicole Welzel - FDP

Verwaltung

Frau   Juditha Parusel - Mitarbeiterin

Herr   Dirk Wiese - Fachbereichsleiter

Gäste

Herr   Karel Brüch - FDP

Abwesende:

Mitglieder des Gremiums

Frau Dr. Helga-Marie Meier - DIE LINKE entschuldigt

Verwaltung

Frau   Nicole Feuersenger - Teamleiterin entschuldigt



2



3

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und der Beschlussfähigkeit  

2 Einwohnerfragestunde  

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  

4 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 11.11.2019  

5 Information der Verwaltung  

6 Anfragen der Ausschussmitglieder  

7 Schließung des öffentlichen Teils  
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet um 17:45 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2. Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerfragestunde entfällt. Es sind keine Einwohner da.

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung

Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die vorliegende Tagesordnung wird 
angenommen.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

4. Billigung der Sitzungsniederschrift vom 11.11.2019

Die Sitzungsniederschrift vom 11.11.2019 wird mit folgender Änderung gebilligt:

7. Anfragen der Ausschussmitglieder

Herr Mario Walter macht darauf aufmerksam, dass deutschlandweit nach Standorten 
für ein Atommüllendlager gesucht wird. U.a. auch in Mecklenburtg Vorpommern. Hier 
gibt es Salzstöcke (z.B: Kraak, 15 km von Hagenow entfernt, Werle im Landkreis 
Ludwigslust- Parchim) die überprüft werden. Herr Walter bezieht sich bei seiner 
Anfrage auf den Artikel „Endlager in MV? Erster Ort wehrt sich gegen Atommüll im 
Dorf“ aus der Ostsee-Zeitung vom 05.08.2019. Laut dem Kartenausschnitt des 
besagten Zeitungsartikels liegt auch die Stadt Hagenow im Prüfbereich für den 
Standort eines zukünftigen Atommüllentlagers. Bis Mitte nächsten Jahres wird für 
Westmecklenburg ein Zwischenbericht erartbeitet. Aus Sicht von Herrn Walter würde 
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ein Atommüllentlager im Urlaubsland Mecklenburg Vorpommern sehr negative 
Auswirdkungen haben. 

Ist dem Bürgermeister der o.g. Sachverhalt bekannt? Wenn nicht, möchte er sich 
bitte kurzfristig über den Sachverhalt informieren. Was beabsichtigt der 
Bürgermeister diesbezüglich zu unternehmen, damit Hagenow und die weiteren 
betroffenen Städte/ Gemeinden der Region nicht in die engere Auswahl für einen 
Standort eines Atommüllentlagers kommen? (z.B. Rücksprache mit Bürgermeistern 
der ebenfalls betroffenen Städte/ Gemeinden der Region zu dem Sachverhalt).

Die Beantwortung seiner Anfrage möchte Herr Walter bitte innerhalb von 14 Tagen 
erhalten. Das Antwortschreiben ist bitte auch allen anderen Ausschussmitgliedern 
zuzusenden.

Abstimmungsergebnis:

6 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

5. Information der Verwaltung
Herr Wiese informiert, dass künftig Frau Feuersenger, Teamleiterin Ordnung aus der 
Verwaltung den Ausschuss begleitet.

Am 13.11.2019 erhielt die Stadt einen Zuwendungsbescheid über 1.060.370,26 €. 
Somit kann das dritte Teilobjekt (5 Ufererweiterungen und 2 Dränteiche) zur 
Förderung nachhaltiger wasserwirtschaftlicher Vorhaben (WasserFöRL M-V) 
realisiert werden. 

Im Frühjahr 2020 ist ein Aussentermin mit dem Planungsbüro Pöyry geplant, bei dem 
die Örtlichkeiten (Zuwegung zur Bekow nördlich vom Sedimentfang und Schmaar 
westlich der Brücke L04) besichtigt werden.

6. Anfragen der Ausschussmitglieder
Laubentsorgung

Frau Heinrich: Die Preisermittlung steht noch aus. Ist ein Preisvergleich bis März 
2020 möglich?

Bäume

Frau Wetzel: Was ist mit dem Kirschbaum „Am Hasselort 40“ bisher geschehen?

KITA Kleine Nordlichter
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Frau Welzel: Wurden im B- Plan Maßnahmen (Wall statt Zaun) durchgeführt, die 
nicht in den Festsetzungen stehen?

Abfall

Herr Laabs: Die ehemaligen Kleingartenflächen, rechts an der Zufahrt zum 
Bauhofsgelände sind seit Jahren stark vermüllt. Wurden die Eigentümer 
angeschrieben? Wie ist der Sachstand? 

Mühlenteich

Herr Laabs: Der Pachtvertrag Mühlenteich ist ausgearbeitet. Bekommt der 
Landesanglerverband ein unterschriebenes Exemplar in 2019?

Ortsteile

Was kann für eine Verkehrsberuhigung in Zapel getan werden?

7. Schließung des öffentlichen Teils

Der Vorsitzende schließt um 18:40 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.

Volker Jessel Parusel
Vorsitz Schriftführung
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